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 Bạn  đang băn khoăn , ức chê ́  , không hiê ̉ u:   

 

Vâng , hôm nay , chúng ta ở đây đê ̉  giúp nhau hiê ̉u được ta ̣ n go ́ c  những điê ̀ u đó!!!  Bạn hãy 

thoả mái đi ra ̀ ng cha ́ c cha ́n bạn sễ tim̀ tha ́y mo ̣ t điê ̀ u gì đó cho riêng mình sau khi đọc hê ́ t 

chuyên đê ̀  này ! OK ! Trong  chuyên đê ̀  này ,tôi sễ tường ta ̣ n lại toàn bo ̣  qua trình suy nghĩ đê ̉  

tìm được lời giải cho những bài toán sơ ca ́ p nha ́ t đo ́ i với triǹh đo ̣  THCS . Ai đang học ca ́ p 

THCS thì cha ́ c cha ́n sễ cảm nha ́ t tuyê ̣ t vời nha ́ t vi ̀như nó đang mở cửa sự sáng tạo của họ , họ 

như đang  tự da ̃n da ́ t miǹh đê ́n lời giải chứ không phải tôi ! Tôi muo ́ n sau chuyên đê ̀  này bạn 

sễ có được những kĩ năng giải toán to ́ t hơn ! Và đê ̉  chua ̉n bị cho những bài toán bên dưới  , 

bạn ca ̀ n học thuo ̣ c những “ câu thâ ̀n chú”  sau khi giải toán: 
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I.Lời mở đầu 

II.Bài toań và những lời giảng 

III.Một số kiến thức cần nhớ  

IV.Lời  kết  

 

 

 

Và bây giờ , chúng ta sễ ba ́ t đa ̀ u ngay đê ̉  làm sáng tỏ điê ̀ u mà tôi đã nói ! 

Bài 1:{
𝒙, 𝒚, 𝒛 𝝐[−𝟏; 𝟏]
𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝟎

  . → √𝟏 + 𝒙 + 𝒚𝟐 +√𝟏 + 𝒚 + 𝒛𝟐 +√𝟏 + 𝒛 + 𝒙𝟐 ≥ 3 
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- Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 

 

- OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “tiếp theo . Bạn cần gi ̀để đạt được điều đó ? 

 

-OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “ cuối cùng . Bản chât́ của nó là gi ̀và caí gi ̀có thể giúp bạn ? 

 

 

Và tât́ nhiên , bây giờ là những câu trả lời của tôi để cho bạn làm vi ́dụ : 

-Quan sat́ , ta thâý : √𝟏 + (𝒙 + 𝒚𝟐) + √𝟏 + (𝒚 + 𝒛𝟐) + √𝟏 + (𝒛 + 𝒙𝟐) thực chât́ là ∑ √1 + 𝑎𝑐𝑦𝑐   và nếu ta đańh 

gia ́được từ √1 + 𝑎 +√1 + 𝑏 sang √𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) thi ̀ta cũng sẽ đańh gia ́được từ √𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) +√1 + 𝑐 sang 

√𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) + 𝑓(𝑐) . Và như vậy là bài toań căn bản đã giải xong ! 

-Như vậy , ta muốn có BĐT liên hệ giữa : √1 + 𝑎+√1 + 𝑏 với √𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) 

-Để có được điều đó , ta cần tim̀ cać hệ số thićh hợp để BĐT ta tạo ra là đúng ! 

-Và đồng nhât́ hệ số kết hợp với PP nghiện bội sẽ giúp ta điều đó : 

        : √1 + 𝑎+√1 + 𝑏 ≥ 𝑘 + √𝑝. 𝑎 + 𝑡. 𝑏 + 𝑟 (việc tại sao lại có PP trên thi ̀tôi sẽ giải thićh ở phần cuối chuyên đề) 
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- Do dâú ‘=’ xảy ra khi a=b=0 nên f(a,b)= √1 + 𝑎+√1 + 𝑏 − 𝑘 − √𝑝. 𝑎 + 𝑡. 𝑏 + 𝑟 sẽ chứa nhân tử ab. 

-Thay a=b=0 , ta có : 2=k+√𝑟 (*) 

-Thay b=0 , ta có :f(a,b)=f(a)= √1 + 𝑎+1-k-√𝑝. 𝑎 + 𝑟 

 - Vi ̀a=0 là 1 nghiệm nên f(a) sẽ chứa nghiệm bội 2,3,4,5,... với cơ số a 

 - Tuyệt vời , việc xet́ đạo hàm cho f(a) tại a=0 sẽ giúp ta có thêm vài phương triǹh nữa ! 

 Ta có : f’(a)=
1

2√𝑎+1
−

1

2√𝑝.𝑎+𝑟
= 0 với a=0 → r=1  → k=1(Suy ra từ (*) ) 

-Do đó :f(a,b)=  √1 + 𝑎+√1 + 𝑏 − 1 − √𝑝. 𝑎 + 𝑡. 𝑏 + 1 

-Lại từ việc dâú ‘=’ xảy ra khi a=b=0 nên cho a=0 thi ̀f(b)=f(a,b)=√1 + 𝑏 − √𝑡. 𝑏 + 1=0→ t=1→ 𝑝 = 1 

-Tóm lại , ta sễ đi chứng minh BĐT sau : 

                               √1 + 𝑎 + √1 + 𝑏 ≥ 1 + √𝑎 + 𝑏 + 1 với a,b,a+b≥ −1,ab≥ 0 

  - Nhưng để có được BĐT trên đúng thi ̀bạn cần phải làm thêm vài điều để ĐK trong căn , sau khi khai triển BĐT phụ 

sẽ không âm ! 

-Việc này xin giành cho bạn đọc tự tim̀ tòi như hướng dẫn minh hoạ trên của tôi 

-Và xin nói thêm rằng việc thay a=b=0 hoặc a=0, b=0 vào pt là không phải hoàn toàn vô căn cứ , tôi sẽ giải thićh rõ hơn ở 

phần cuối chuyên đề ! 

-Và đương nhiên 1 bài toań không phải chi ̉có duy nhât́ 1 caćh giải mà tuỳ theo kinh nghiệm , phản xạ , ki ̃

năng của bạn mà chúng ta có thể xây dưng nên những con đường khać nhau ! 

 

Bài 2: Cho {
𝒙, 𝒚, 𝒛 > 𝟎

𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝟑
 → 

𝒂+𝟏

𝒃𝟐+𝟏
+
𝒃+𝟏

𝒄𝟐+𝟏
+
𝒄+𝟏

𝒂𝟐+𝟏
≥ 𝟑 

 

 

- Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 
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- OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “tiếp theo . Bạn cần gi ̀để đạt được điều đó ? 

 

-OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “ cuối cùng . Bản chât́ của nó là gi ̀và caí gi ̀có thể giúp bạn ? 

 

 

Và tât́ nhiên , bây giờ là những câu trả lời của tôi để cho bạn làm vi ́dụ như phần trên: 

 -Quan sat́ , ta thâý nếu như sử dụng ki ̃thuật Cauchy-ngược dâú thi ̀hoàn toàn có thể giải được dễ dàng ! Nhưng tôi 
muốn một điều gi ̀đó tự nhiên hơn xuât́ phat́ từ những gi ̀tôi muốn ! 

 -Vâng , nhiǹ vào GT vs KL ta sẽ đi tim̀ một mối quan hệ giữa cać hạng tử với a,b,c để sau khi đańh gia ́, cộng lại ta được 
một f(a+b+c) là hằng số ! 

 -Do đó , ta sẽ đi tim̀ cać số t,x,y,z thićh hợp để BĐT sau đúng : 
𝐚 + 𝟏

𝐛𝟐 + 𝟏
≥ x. a + y. b + z. ab + t 

 Với caćh này ta sẽ sử dụng đồng nhât́ thức và PP nghiệm bội nhưng cần phải sơ chế  

 Ta thâý , dâú ‘=’ xảy ra khi a=b=1  

 Nên cho b=1 thi ̀ 
𝑎+1

2
=a.(x+z) +(y+t) , đồng nhât́ , ta có : {

𝑥 + 𝑧 =
1

2

𝑦 + 𝑡 =
1

2

    (1) 

 Bây giờ coi a là hằng số , xet́ hàm f(b)=  
𝒂+𝟏

𝒃𝟐+𝟏
− 𝑥. 𝑎 − 𝑦. 𝑏 − 𝑧. 𝑎𝑏 − 𝑡 

 Sử dụng PP nghiệm bội , ta đi xet́ đạo hàm f’(b)=
−(𝑎+1).2𝑏

(𝑏2+1)2
− 𝑦 − 𝑧. 𝑎= 0 tại b=1 

 Như vậy , ta được : 
−(𝑎+1)

2
-y-z.a=0 , cũng đồng nhât́ , ta được : 𝑦 = 𝑧 =

−1

2
 (2) 

 Từ (1) và (2) , ta suy ra :𝑥 = 𝑦 = 1 

 Tóm lại , ta sễ đi chứng minh BĐT sau : 

 
𝒂+𝟏

𝒃𝟐+𝟏
≥ 𝑎 −

1

2
𝑏 −

1

2
𝑎𝑏 + 1 = (𝑎 + 1)(1 −

𝑏

2
) 
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Với dạng toán này ta giữ nguyên tử so ́  , 
𝟏

𝐌ẫ𝐮 𝐬ố
 thì sử  dụng PP nghiê ̣m bo ̣ i  , sau đó , nhân vào là OK 

 

 
 
 

 Và sau đây là một số bài tập tương tự cho bạn thực hành : 
 
 

 Cho cać số dương a,b,c thoả mãn : a+b+c=3 . Chứng minh rằng : 
𝑎

1+𝑏2
+

𝑏

1+𝑐2
+

𝑐

1+𝑎2
≥

3

2
 

 Cho {
𝑥, 𝑦, 𝑧 > 0

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3
 . Tim̀ GTNN của A=

2𝑎+1

b+3
 + 

2𝑏+1

c+1
 + 

2𝑐+1

a+1
 

 Cho 3 số thực a,b,c >
25

4
 . Tim̀ GTNN của B=

𝑎

2√𝑏−5
+

𝑎

2√𝑏−5
+

𝑎

2√𝑏−5
 

 Cho {
𝑎, 𝑏, 𝑐 > 0

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ≤ 2016
. Chứng minh rằng : 

5𝑎3−𝑏3

𝑎𝑏+3𝑎2
+: 

5𝑏3−𝑐3

𝑏𝑐+3𝑏2
+: 

5𝑐3−𝑎3

𝑐𝑎+3𝑐2
≤ 2016  

 Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

 

 

 

 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 

Bài 3: Cho{
𝒙, 𝒚, 𝒛 > 𝟎

𝟏

𝒙
+

𝟏

𝒚
+

𝟏

𝒛
= 𝟑

 .Tìm GTNN của : A=
𝒙𝟐

𝟐𝒛+𝟏
+

𝒚𝟐

𝟐𝒙+𝟏
+

𝒛𝟐

𝟐𝒚+𝟏
 

 

- - Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 
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- OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “tiếp theo . Bạn cần gi ̀để đạt được điều đó ? 

 

 

-OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “ cuối cùng . Bản chât́ của nó là gi ̀và caí gi ̀có thể giúp bạn ? 

 

 

  

-Nhận xét , nếu bạn làm như mâý bài trên thi ̀sẽ kha ́khó đó ! 

- Ta thâý bản chât́ của caćh dùng PP nghiệm bội ,U.C.T , cân bằng trong BĐT là đưa được về 1 đa thức có cać biến độc lập với 

nhau như ∑
2

3𝑥+5
,∑√5𝑥 + 1,∑

𝑥+3

√7𝑥+1
 ,... 

-Nên ta muốn chuyển BĐT cần chứng minh về dạng như đã triǹh bày  

-Search GOOLE , ta tim̀ được : BĐT hoań vi ̣là lựa chọn hoàn hảo cho điều mà ta cần ! 

-Do đó : Nhờ đańh gia ́được rằng :{
𝑥2, 𝑦2, 𝑧2

1

2𝑥+1
,

1

2𝑦+1
,

1

2𝑧+1

 là 2 dãy đơn điệu ngược chiều nên : 

A=
𝑥2

2𝑧+1
+

𝑦2

2𝑥+1
+

𝑧2

2𝑦+1
≥ ∑

𝑥2

2𝑥+1𝑐𝑦𝑐  

-Tốt rồi, bây giờ ta sẽ dùng PP nghiệm bội là xong ! 

- Ta có BĐT phụ sau : 
𝑥2

2𝑥+1
≥

7

9
−

4

9𝑥
∀𝑥 > 0  

- Do đó :  A=
𝑥2

2𝑧+1
+

𝑦2

2𝑥+1
+

𝑧2

2𝑦+1
≥ ∑

𝑥2

2𝑥+1𝑐𝑦𝑐 ≥
7

3
−

4

9
. (

1

𝑥
+

1

𝑦
+

1

𝑧
) = 1 
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Với các dạng hoán vị như va ̣ y ta nên dùng BĐT hoán vị đê ̉  đưa vê ̀  đa thức có các biê ́ n đo ̣ c la ̣ p với nhau 

 

 Và sau đây là một số bài tập tương tự cho bạn thực hành : 
 

 Cho {

1

𝑥
+

1

𝑦
+

1

𝑧
= 3

𝑥, 𝑦, 𝑧 > 0
 . Tim̀ GTNN của M=

𝑥2

3𝑧+1
+

𝑦2

3𝑥+1
+

𝑧2

3𝑦+1
 

 Cho {
𝑥, 𝑦, 𝑧 > 0

1

𝑥
+

1

𝑦
+

1

𝑧
= 3

 .Tim̀ GTNN của K=𝑥2 (
1

𝑧
+ 1) + 𝑦2 (

1

𝑥
+ 1) + 𝑧2(

1

𝑥
+ 1) 

 
 
 

Bài 3: Cho F=
𝟏

𝟐
.
𝟑

𝟒
.
𝟓

𝟔
…

𝟏𝟕

𝟏𝟖
.
𝟏𝟗

𝟐𝟎
        . Chứng minh ra ̀ ng : F<

𝟏

√𝟑𝟏
 

 
 
 

- Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 

 

- OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “tiếp theo . Bạn cần gi ̀để đạt được điều đó ? 

 

 

-OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “ cuối cùng . Bản chât́ của nó là gi ̀và caí gi ̀có thể giúp bạn ? 
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-Ok, bây giờ là phần của tôi để cho bạn tham khảo : 
 
 

-Quan sat́ : ta thâý đây là dạng mà yêu cầu thiết yếu là bạn phải biết quy luật của từng hạng tử : 
2𝑘−1

2𝑘
 mà 𝑘 ∈N* 

- Sau đó , nhiǹ vào KL ,trực giać maćh bảo ta là phải đi tim̀ 1 BĐT phụ có chứa căn bậc hai, và theo quy luật để triệt 
tiêu dần “những caí không liên quan” 
- Ta cần tim̀ cać số a,b thićh hợp để BĐT sau đúng với : 

               
2𝑘−1

2𝑘
≤

√𝑎.𝑥+𝑏

√𝑎.𝑥+𝑎+𝑏
    𝑘 ∈N* 

−Đương nhiên PP nghiệm bội sẽ giúp ta , tim̀ ra BĐT sau ∶  
2𝑘−1

2𝑘
≤

√3.𝑥−2

√3𝑥+1
     

Da ́ u ‘=’ xảy ra khi k=1 
-Qua đây , ta thâý tư tưởng của chúng ta không chi ̉hữu ićh trong việc chứng minh cać BĐT kinh điển mà còn hữu 
ićh trong việc làm trội  

 

 

Và sau đây cać bạn hãy tập luyện để làm quen với việc làm trội  qua cać bài toań sau nhưng hãy đừng 

qua ́maý móc nhé ! 

 

     Tim̀ phần nguyên của A với n là số tự nhiên : 

a) A=
1

√2
+

1

√3
+

1

√4
+⋯+

1

√2016
 

b) A=
1

√4
3 +

1

√5
3 +...+

1

√2016
3  

 

 

    

Chăć hẳn đến đây bạn đã kha ́đã quen tay trong việc làm toań với những ‘câu thần chú’ nhưng trong 

toań học trong có PP nào toàn năng mà chúng ta phải luôn luôn sańg tạo , làm mới chúng để phục vụ 

cho sự phat́ triển như vũ bão của toań học ngày nay ! Sau đây là bài tập để làm sańg tỏ điều đó  

Bài 4: Cho {
𝒙, 𝒚, 𝒛 > 𝟎

𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝟑
  . Tìm GTNN của Q=

𝒚𝟐.𝒙

𝒚𝟐+𝟐
+

𝒛𝟐𝒚

𝒛𝟐+𝟐
+

𝒙𝟐𝒛

𝒙𝟐+𝟐
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- Bây giờ , bạn hãy quan sat́ ki ̃bài toań : GT vs KL , bạn hãy tim̀ sự đặc biệt của nó ! 

- Nếu bạn đã tim̀ xong thi ̀hãy trả lời “câu thần chú “ thứ nhât́ . Bạn muốn gi ̀? 

 

- OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “tiếp theo . Bạn cần gi ̀để đạt được điều đó ? 

 

 

-OK, bạn hãy trả lời tiếp “câu thần chú “ cuối cùng . Bản chât́ của nó là gi ̀và caí gi ̀có thể giúp bạn ? 

 

 

 

Nếu cứ aṕ dụng caćh làm như mâý bài trên chăć hẳn bạn sẽ gặp khó khăn ! 

Để giải được bài toań này thi ̀bạn hãy trả lời những câu hỏi sau trong trò chơi ‘Đường lên điǹh Olympia ‘: 
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             Câu 1: Bản cha ́ t của PP nghiê ̣m bô ̣ i là : 
A.Đạo hàm 1 biến 

B.Tổng cać số không âm  

             Câu 2: Tô ̉ ng các sô ́  khô ng a m bạn thường nghĩ đê ́ n PP nàô trông BĐT : 
                                          A.S-O-S                                C. PP khać 

                                          B.ABC                                   D. Cả đaṕ A vs B 

              Câu 3: Bạn đã baô giờ nghĩ vê ̀  viê ̣ c mở rô ̣ ng chô PP U.C.T : 
                                          A.Đã từng 

                                          B.Chưa bao giờ                                   C.Tôi còn chưa bao giờ nghe qua  

              Câu 4: Nê ́u BĐT nhiê ̀ u biê ́ n : f(a,b,c)biê ́ n xảy ra khi a=b=c=1thì nố biê ̉ u diê ̃ n       

được dưới dạng nàô ?   

 

                Câu 5: BĐT thức liê n quan tới f(a+b+c) thì hay liê n quan đê ́ n hàm nàô (VD: 

f(abc),f(a;b;c),...) ? 
              

  
 

 

 

Nếu bạn đã trả lời xong cać câu hỏi ở trên thi ̀xin chúc mừng bạn đã là người chiêń thăńg chińh miǹh ! 

Và sau đây là một vài hướng dẫn của tôi qua bài toań này : 

- Bài này điều mà chúng ta muốn vẫn là liên kết giữa Q với GT nhưng không đơn thuần là đańh 

gia ́cać hạng tử dưới dạng : 
𝒚𝟐.𝒙

𝒚𝟐+𝟐
≥ 𝑎. 𝑥 + 𝑏. 𝑦 mà là :  

𝒚𝟐.𝒙

𝒚𝟐+𝟐
≥ 𝑎. 𝑥 + 𝑏. 𝑦 − 𝑘. 𝑥𝑦 

- Thông qua đańh gia ́là BĐt sẽ đạt dâú ‘=’ tại a=b=1 , ta sẽ liên tưởng đến dạng sau sau khi xét 

hiệu hai vê ́: 𝑓[(𝑎 − 𝑏)2] + 𝑓[(𝑎 − 1)2] + 𝑓[(𝑏 − 1)2] 

- Như vậy , với : + a=b=1 thi ̀ta sẽ có được 1 hpt 

-                            + a=b thi ̀nó trở thành dạng 1 biến có nghiệm x0 =1 →→ PP nghiệm bội 

-                                                                                                                        →→  2 HPT nữa 
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Do đó : ta sẽ tim̀ được cać số a,b,k thićh hợp để BĐT đúng . Việc còn lại là cần sự biến đổi kiên 

nhẫn và cẩn thận ! 

Tóm lại , thông qua 4 VD trên , cha ́ c ha ̉ n bạn đã hiê ̉ u được ta ̀m quan trọng của những câu 

tha ̀n chú trên thông qua viê ̣ c giải toán BĐT. Nhưng không chỉ đo ́ i với BĐT mà nó còn có tác 

dụng với ha ̀ u hê ́ t ta ́ t cả các dạng toán và trong quá trình tìm tòi cái mới đê ̉  phục vụ cho viê ̣ c 

học ta ̣ p ! Chúc các bạn sễ có được những phút giây sảng khoái bên viê ̣ c tim̀ được lời giải cho 

các bài toán của chính mình ! Hện ga ̣ p lại các bạn vào mo ̣ t tương lai không xa ! 
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1.Đạo hàm là gì ? 

 2.Mo ̣ t so ́  bảng đạo hàm thường ga ̣ p : 

           

      Cho hàm số biến số thực  xác định trên 

khoảng  (khoảng ). Xét giá trị  và giá 

trị . 

       -Đặt Δx = x − x0 thì x = x0+Δx. Δx được gọi là số gia đối số. 

       -Đặt Δy = f(x)-f(x0). Δy được gọi là số gia hàm số. 

      Xét tỷ số . Nếu khi Δx→0, tỷ số đó dần tới một giới hạn thì giới hạn đó được gọi là đạo 

hàm của hàm số y=f(x) tại điểm x0 kí hiệu là  hay  

 

 

 

 

https://vi.wikipedia.org/wiki/S%E1%BB%91_th%E1%BB%B1c
https://vi.wikipedia.org/wiki/%C4%90i%E1%BB%83m_gi%E1%BB%9Bi_h%E1%BA%A1n
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3.Nghiê ̣m bo ̣ i : 
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  4.Ý nghĩa của nghiê ̣m bo ̣ i 2 : 

           Nê ́u 1 đa thức  f(x) cố chứa  nghiê ̣m bô ̣ i hai (x-k) thì đạô hàm f’(x) tai giá trị x=k thì ba ̀ ng 0 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ma ̣ c dù đã nghiê m túc trông quá trình viê ́ t bài , sông va ̃ n khô ng thê ̉  tránh khổi sai xốt mông bạn độc 

gốp ý đê ̉  chuyê n đê ̀  hôàn thiê ̣n hơn ! 

 

 

 

: 1.Sańg tạo Bât́ đẳng thức – Phạm Kim Hùng  

                                             2. Nghiệm bội –Đoàn Tri ́Dũng  

                                             3.SGK toań 11 

                                             4.Nguồn tài liệu vô kể từ INTERNET  


